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地理参考答案
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36（1）近海地区水产养殖发展早，生产空间有限，海域紧张；受近浅海水域环境的制

约，产品种类较少；受人类活动影响大，易发生水体恶化、产品品质下降等风险。（每

点 2分，共 6分）

（2）可以有效躲避台风等恶劣天气，提高养殖安全性；可以实现全年稳定养殖，提升

产能；水体流动性较好，利于污染物的分散，减少了养殖区海水的污染。（每点 2 分，

共 6分）

（3）拓宽了海洋养殖的空间，扩大了冷水鱼类生产渠道，产量大，提供更多的食物供

给，有利于减轻国家的粮食压力；地处深海区域，且具有移动性特点，受环境变化和自

然灾害影响小，生产更加稳定，确保食品稳定供应；深远海水域的水质好，养殖的水产

品品质好，可以为居民提供更健康、更优质的海产品供给。（每点 2分，共 6分）（答案

要点关注量、质、稳定性）

(4)合理规划，避免因经济利益盲目扩张，精准投放饲料，减轻对海洋环境的污染；科

学养殖，加强管理，减小对海洋生物多样性的破坏；加强监测，避免阻断海洋鱼类洄游

通道。（每点 2分，任 2点，共 4分）（答案要点关注环境污染、生态破坏）

37.（1）当气候寒冷干燥的年份，树木生长的水热条件较差，（2分）生长缓慢，树轮较

窄；（2 分）当气候温暖潮湿的年份，树木生长的水热条件较好，（2 分）生长迅速，树

轮较宽。（2分）

（2）冰川前进时，当年的树木表皮易受到伤害，树轮中就会留下伤疤，（2分）可借助

树轮中伤疤来推断冰川前进时间；（2分）冰川融化一段时间后，冰川河床上沉积物（或

冰碛物）就会有新的树木生长，（2分）可通过冰川退缩迹地上树木的更新情况，来推断

冰川退缩的时间。（2分）

（3）制约上树线的主导因素是热量；（2分）制约下树线的主导因素是水分。（2分）

原因：上树线年轮距平值主要为正值，下树线年轮距平值主要为负值，说明气候处于暖

干时期；（2分）气温偏高，降水偏少，冰川快速退缩。（2分）

43.拥有清明文化的主题景点和历史文化；八朝古都，清明文化源远流长，文化积淀丰

厚；地处中原腹地，中华传统文化的核心区；当地节会文化产业基础良好，经验丰富；

政府对弘扬民族节日文化大力支持。（每点 2分，共 10 分，其它合理答案酌情给分）

44.问题：水资源短缺；水环境污染；水生态恶化（问题）。（每点 2分，共 6分）

理由：煤炭生产需要消耗大量水资源，会加剧当地水资源短缺；煤炭生产排放大量污水，

会造成水环境污染；煤炭开采会导致地下水位下降，带来水生态恶化。（每点 2分，任 2

点，共 4分）



政治三模试题参考答案

一、选择题:
12—16　 D　 C　 A　 A　 C　 　 　 　 17—21　 　 B　 D　 C　 D　 A　 　 　 　 22—23　 B　 A

二、非选择题:
38. (14 分)

(1)①2011 年以来,中欧班列开行列数逐年增长,表明沿线国家通过班列实现的进出口贸易规模逐年扩

大(贸易联系日益紧密)。 (2 分)
②西行班列数量始终大于东行班列数量,表明中国在通过班列实现的中欧贸易中出口货物总量更

大。 (2 分)注:没有“通过中欧班列”,不扣分。
(2)①降低物流成本,扩大沿线国家之间的经贸往来,促进更高水平的对外开放(促进外贸合作,扩大进

出口贸易)。 (3 分)
②带动沿线国家产业(实体经济)发展,推动基础设施建设,增强发展动力(促进经济增长)。 (2 分)
③扩大就业,促进消费(降低消费成本、丰富消费选择),改善民生。 (3 分)
④面对重大突发事件,能维护国际供应链安全稳定,增强沿线国家经济发展韧性。 (2 分)(言之有

理可酌情给分,总分不得高于 10 分)
39. (12 分)

①全国人大是最高国家权力机关,通过行使最高立法权修改立法法,发挥人大在推进国家治理体系和治

理能力现代化中的重要作用。 (3 分)
②全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性(是最广泛、最真实、最管用的民主),将“全过程人

民民主”写入立法法体现了科学立法、民主立法、依法立法,有利于保障人民当家作主(发展全过程人

民民主)。 (3 分)
③立法法修改有利于坚持党的全面领导,贯彻落实党的精神,实现坚持党的领导、人民当家作主、依法治

国有机统一。 (3 分)
④立法法修改有利于健全立法制度、规范立法活动、完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,

更好维护宪法权威。 (3 分)
40. (26 分)

(1)量变是质变的必要准备,质变是量变的必然结果;质变又为新的量变开辟道路,使事物在新质的基

础上开始新的量变。 我们要重视量的积累,同时要果断抓住时机促成质变。 (4 分)一代代北斗人

夜以继日的科研攻关,不懈奋斗,一点点向前推进,实现了一系列重大突破;抓住时机,不断完善北

斗系统,走出了一条从有源到无源,从服务中国到服务亚太最终服务全球的中国特色卫星导航系统

建设道路。 (6 分)
(2)①文化与经济相互影响,相互交融。 在经济发展中,科学技术的作用越来越重要。 “北斗科技”助力

相关产业发展,推动经济社会高质量发展。 (3 分)
②科学技术是推动文化发展的重要因素。 北斗系统赋能文物保护,运用北斗技术进行文物保护监

测,为文物安全打下重要基础。 (3 分)
③现代信息技术的运用,使大众传媒具有传递、沟通、共享的强大功能。 “北斗技术”创新了文化传

播手段和方式,扩大了中国文化的影响力,助推文化强国建设。 (3 分)
④推动开发文化产品,开拓文化市场,讲好中国故事,坚定文化自信。 (3 分)

(3)深化科技创新体制机制改革,提高创新体系效能;大力发展教育,培养科技人才;加大对科技创新的

资金投入,助力科技成果转化;强化知识产权保护,营造尊重创新的良好氛围;等等。 (4 分,言之有

理,即可得分)



高三三模历史参考答案

24. C　 25. B　
 

26. D　 27. A
 

　 28. B　 29. A　 30. D　 31. C　 32. B　 33. D　 34. C　 35. A
41.

 

(1)特点:起源早;统治者重视;内容丰富;体系完备;形式多样;礼刑结合,儒法融合;关注农业生产。
(每点 2 分,任意三点 6 分)

成因:封建君主专制制度;小农经济;儒家文化浸染。 (每点 2 分,任意两点 4 分)
(2)思想基础:法治思想;自由平等;保护私有财产;社会契约;分权制衡思想;新教思想。 (每点 2 分,任

意三点 6 分)
(3)背景:改革开放深入发展;社会主义市场经济的发展;社会主义法治建设的不断推进;中国特色社会

主义建设理论的不断深化和完善。 (每点 2 分,任意三点 5 分)
意义:有利于提高国家治理能力;有利于发展社会主义民主;有利于保障人民当家作主的权利;有利于推

动改革开放的进一步发展;有利于推动社会主义市场经济的完善。 (每点 2 分,任意两点 4 分)
42. 示例:
观点:先秦文化促进了民族交融,增强了民族凝聚力。 (2 分)
阐释:华夏民族有优越的环境优势和得天独厚的农业基础,在此基础上孕育出高度发达的农业文明。 西

周实行分封制、宗法制、礼乐制度等,在家国同构基础上,文化认同感增强,同时中原文化向边远地方传播,民
族交融不断加强。 春秋战国时期,封建经济发展,百家争鸣,各民族进一步交融,国家由分裂走向统一。 (8
分)

综上所述,先秦文化为统一多民族国家的发展奠定了基础。 (2 分)
(其他角度也可,如:先秦时期的文化为以后文化奠定了根基;汉唐开放包容的文化推动了中外交流;中

华文化在宋元明清时期呈大众化、世俗化、生活化的趋势)
45. (1)背景:洋务派和早期维新派积累的经验和理论基础;甲午战败的刺激,民族危机空前严重;民族

资本主义的初步发展;西方思想的影响;科举制的弊病;维新志士的努力(每点 2 分,任意三点 6 分)
(2)主张:实行新式教育;培养全面发展的新国民;建立近代教育体制;变革教育内容;重视女子教育;

(任意两点 4 分)
意义:有利于推动教育近代化;有利于提高国民素质;有利于近代教育体制的变革;促进了思想解放。

(每点 2 分,任意三点 5 分)
46. (1)背景:列强掀起瓜分世界狂潮;甲午战后,中国民族危机进一步加深;日本明治维新后,国力增

强,对外奉行侵略扩张政策;日俄争夺中国东北的矛盾加剧。 (每点 2 分,任意三点 6 分)
(2)影响:对中国:侵犯了中国领土主权,给东北人民造成了巨大灾难;加剧中国民族危机;导致中国国

际地位进一步哀落;加深了清政府统治危机;推动清政府实行预备立宪。 (每点 2 分,任意三点 6 分)
对远东局势:日本势力急速膨胀;朝鲜沦为日本的殖民地;远东地区国际格局发生重大调整(日美矛盾

加深,俄英德削弱)(每点 2 分,任意两点 3 分)
47. (1)特点:兴起(发展)迅速;与人文科学和自然科学相结合;注重多学科整体研究;对新自由主义批

判;注重生态危机研究;从实践和理论上批判资本主义制度(每点 2 分,任意五点 9 分)
(2)资本主义制度自身矛盾和弊病;新自由主义经济理论的缺陷;马克思主义理论的开放性和科学性;

中国坚持走中国特色社会主义道路,国力增强,国际地位提高。 (每点 2 分,任意三点 6 分)
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